

“金字招牌”依旧闪闪发亮 “本土特色”吸引当地居民

血管外科主任周建:

提起海医大三院,大家都会对肝胆外科竖起大拇指。其实,我们还有很多特色科室,越来越获得嘉定、上海乃至长三角百姓的认可。

上海东方肝胆外科医院医生正在进行手术



墨玉北路700号,距离市中心人民广场逾40公里,占地面积400亩的海军军医大学第三附属医院(上海东方肝胆外科医院)内一片忙碌景象。顾阿姨拿着老伴的病历走进血管外科主任周建教授的诊室,很快落实了住院和手术事宜。“以前只知道要往市区跑,现在家门口就有大医院、名专家。”顾阿姨说。

一水之隔,国家肝癌科学中心24小时灯火通明,科研人员为破解肝癌的

种种秘密夜以继日,不少成果已经“反哺”临床。

像多年前医院“西迁”那般,周建领衔的血管外科团队,今年起也把大部分精力用在了嘉定院区。

2015年10月18日,海军军医大学第三附属医院从申城东北部的江湾五角场地区“西迁”至此——这是“中国肝胆外科之父”吴孟超院士的晚年心愿。吴老清楚,嘉定院区要想更好地长久发展,

仅靠肝胆“一招鲜”远远不够。他提出,要把曾经的专科医院转型为综合医院。

这些年,诸多科室的名专家陆续“西迁”嘉定,为海医大三院“转型”提供了强有力的支撑。“血管疾病具有高患病率、高致死率和高致残率的特点。我们是嘉定三甲综合性医院中最先独立开设血管外科的医院。团队已有能力为嘉定乃至周边血管病患者提供规范化、高质量和全方位的诊疗服务。”周建

说,嘉定一半以上社区卫生服务中心与海医大三院“牵手”,全科医生一旦发现血管疾病,会第一时间转诊。

海医大三院1楼心内科的一面墙上,挂满了锦旗和感谢信。清晨,心内科主任张亮带领团队查房,而就在之前的凌晨2时许,她刚下手术台。“来嘉定,我们来对了!”张亮抽空接受采访时表示,“我们开通了24小时全天候胸痛中心,为嘉定、昆山等地居民提供了急性胸痛的生命保障;心内科目前开展的冠脉、起搏电生理等各项前沿医疗技术和手段,极大满足了患者的需求。”

记者了解到,两年前,海医大三院曾做过一项调查,患者近四分之三是非上海户籍,基本奔着肝胆外科这块“金字招牌”而来;如今,“金字招牌”依旧闪亮,但明显感受到,嘉定本地居民来医院寻求帮助的也多了起来。“医院所处的安亭地区,老年人口很多,常见的骨关节炎疾病特别多。为此,骨科在去年新增了一个病区。”有专家透露。

今年3月以来,海医大三院在嘉定区开展了68场义诊活动。义诊中,不少居民反映下班后很难看上门诊。为此,医院把工作日的门诊时间由中午11时30分延长到12时;下午4时30分延长至5时;周六门诊由半天变为全天。此外,海医大三院还实现了超声检查“日日清”——只要有患者在等待超声检查,B超室工作人员就会推迟下班时间,直到为当天的所有患者做完检查。

院方透露,当前周边的公交车只有3辆,医院正与嘉定区相关部门协商,计划开设便民接驳车。

“区管镇用”解决看牙难题 “边边角角”照样便捷专业

中医全科副主任医师蔡琦英:

家庭医生做的都是平凡之事,没有什么轰轰烈烈的。在细水长流的日常中,要做好辖区居民的“健康守门人”。



▲ 中医康复科医师正在为患者进行拔罐治疗

◀ 中心配备CT设备

沿着沈海高速公路一路前行,在朱桥收费站拐出,再开不到800米,便到了工业区社区卫生服务中心。

中心主任李俭笑着打趣说,再往前不远便是太仓市了,这儿或许是申城最“边边角角”的社区医院了。

工业区社区卫生服务中心,是嘉定区面积最大的社区卫生服务中心。单

听名字,就能感受到中心的压力。“我们的辖区可以说分成南北两块,南边多城镇,北边多农村,还‘穿插’着大量企业职工。”李俭介绍。

记者来到口腔科,嘉定区牙病防治所的医生正在坐诊,诊室外还有三四名患者在等候看牙。“社区居民看牙需求不少,可这里口腔专科招医生难,

导致辖区居民看牙难、看牙烦。”李俭透露,“为此,区牙防所推出了‘区管镇用’模式,我们也完成了口腔门诊的硬件建设,由区牙防所派遣规培合格的口腔全科医生,为居民提供全面的口腔诊疗服务。”

古稀之年的唐老伯刚看完口腔门诊,最大的感受就是“便捷”和“专业”。

“以前我看牙需要子女请假陪着。现在牙防所医生在社区提供服务,很方便,治疗效果也好!”唐老伯高兴地说。

社区是中医药发展的主阵地,工业区社区卫生服务中心也不例外。在中心2楼中医馆西侧的“政氏中医技术工作室”的诊室墙上,锦旗挂得满满当当。“政氏中医起源于清代,第一代政氏结合名医典籍和医疗实践始创中医政氏外科,研制出多种疮疡膏,并在家族中代代相传,至今已传承九代。”李俭告诉记者,其后人在临床实践中不断优化配方和制作方法,在治疗疔、疽、带状疱疹等病症方面形成特色,获得嘉定及周边地区百姓的一致认可。

中医全科副主任医师蔡琦英曾获得上海市“十佳家庭医生”。她打开手机,向记者展示了自己与一名新近签约家庭医生的居民之间的对话。对话中,居民想要两种药,询问在哪里可以配到;蔡琦英问了一圈后,很快给出了答复。“家庭医生工作就是这样细水长流的,我们不能让居民觉得签约家庭医生只是形式,而是要让他们有真实的获得感。”蔡琦英认真地说。